教育导报

2021年9月4日 星期六 今日4版 四川省教育厅主管 四川教育报刊社主办

四川省中小学迎来"开学第一课"——

温百年党史 传承红色精油

秋季新学期,如期而至。今年是中国共产党成立100周年,这100年,发生了哪些值得我们去铭记的故事?又有哪些值得我们去学习的榜样?

由四川省教育厅出品,四川省教育融媒体中心承制的《2021四川省中小学"开学第一课"》,邀请到参加今年四川省中小学"党史我来讲 红色照我心"主题教育活 动演讲比赛的优秀学生代表,全国模范教师、四川省优秀共产党员叶德元老师,来自"三代党员之家"的成都市东光实验小学的包鑫蕾同学,从革命、建设、改革、复 兴四大篇章,去回顾这波澜壮阔的百年历史,理解党的使命,感悟党的初心,与全省各地的同学们一起,开启2021—2022学年的"开学第一课"。

革命政变,1932年的第五次

反围剿失败,以及之后历时 两年的长征途中所经历的

重重艰难险阻,还有1946年

撤出延安转战陕北,和1948

年下半年解放战争期间的

三大战役,可以说,都是中

国共产党的最艰难的时刻。

中国共产党凭借统一战线、

武装斗争、党的建设这三大

法宝,一次又一次地化险为

夷,经此一程,已百炼成钢。

代的你们来说,可能还无法

感同身受,但是,我们应该

也必须去了解那些为了革

命抛头颅、洒热血的无数英

同学们,对生在和平年

但是,面对种种危机,

国迎 人来 民了 迎重 来 重 了 机 当 遇 家 和 作挑 主战 的 日 子

在 找

改们

革 是

开 见

放证

的者

也

是

设

者

2012

我 我

们们

生 描

长 绘

在 着

民国

族家

复花

兴样

的的

当 未

下 来

浪

潮

中 建

叶德元:同学们,你们一定听说过这些 名字--"特级英雄"黄继光、"铁人"王进 喜,"党的好战士"雷锋,"党的好干部"焦裕 禄,"两弹元勋"邓稼先……

1949年到1978年,是一段激情燃烧的 岁月,各条战线上涌现出大量可歌可泣的 建设社会主义的先进典型和英雄模范人 物,他们全心全意为人民服务,在平凡的工 作岗位上作出不平凡的业绩。

在中国共产党的坚强领导下,在共产 党人的努力下,我们很快有了中国历史上 无数个"第一":第一辆自主生产的汽车,第 一颗自行研制的原子弹、氢弹、人造地球卫 星,第一艘自主研发的核潜艇,首次培育成 功的杂交水稻……

在咱们四川所在的中国西南大地,也 有这样的伟大成就。它就是被联合国称作 "象征二十世纪人类征服自然的三大奇迹' 的"成昆铁路"。

成昆铁路全线贯穿地势险峻的高山峡 谷,地形和地质极为复杂,加上地质灾害频 繁,铁路设计难度之大、工程之艰巨、施工

之复杂,均前所未有。但是,为有牺牲多壮 志,敢教日月换新天,经过一代又一代铁路 人前赴后继、奋永拼搏,创造了世界铁路建 筑史上的奇迹,集中展现了党和人民在社 会主义革命和建设时期的精神面貌。

可以说,这段时期所有的成就,都来源 于中国共产党自新民主主义革命时期以来 所塑造的时代精神——无私奉献、意志坚 定、依靠群众,实现了中华民族由近代不断 衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的 伟大飞跃。



所谓一二三线,是按地理区域划分的,是由中国大陆的国境线依其战略地位的重要性(即受外敌侵略的可能性)向内地收缩,划三道线 形成的地区,三线地区主要包括西南和西北地区,一线地区主要包括位于沿海和边疆的省区,二线是指介于一三线之间的中间地带。

包鑫蕾:我的爷爷和姥爷,是我们家第 二代党员。他们都出生于上个世纪50年 代。那时的新中国刚成立不久,还很贫 穷。爷爷和姥爷勇敢地走进军营,在不懈 努力下加入了中国共产党。

从部队到地方,他们为人和善、谦 逊朴实,踏实肯干,是远近闻名的好同 志。爸爸说,是爷爷教会他唱红歌,在 他的心中奏响了党的旋律; 妈妈说, 是 姥爷教她认识了一个锤子,一把镰刀交

织在一起的党旗, 在她的心中浇灌了红 色的花苗。

50年党龄的爷爷和姥爷,用润物细无 声的力量,把爱国爱党、建设祖国的使命感 深深烙印在家人的心里。

叶德元:同学们,有一 本叫《红星照耀中国》的书, 是美国记者埃德加·斯诺 1936年在延安革命根据地 实地采访的所见所闻,他写 了这样一段话:"中国社会 革命运动可能遭受挫折,可 能暂时退却,可能有一个时 候看来好像奄奄一息,可能 为了适应当前的需要和目 标而在策略上作重大的修 改,可能甚至有一个时期隐 没无闻,被迫转入地下,但

年 改

中 中

围

共

成

立

了

' 变

国

日

来

了

于会获得胜利。" 在1921年中国共产党 成立到1949年新中国成立 的28年里,中国共产党可谓 是经历了艰苦的奋斗历程。

它不仅一定会继续成长,而

且在一起一伏之中,最后终

烈,正是他们的无私奉献和 英勇牺牲,缔造了我们"可 1927年的"四一二"反 爱的中国"。

红船精神是红色革命精神之一,指的是开天辟地、敢 为人先的首创精神,坚定理想、百折不挠的奋斗精神,立 党为公、忠诚为民的奉献精神。

包鑫蕾:我的太姥爷,是 一位有着68年党龄的老共产 党员,出生于河北省武安县一 个贫苦的家庭。1941年,不满 14岁的太姥爷到隔壁村送 粮。那时武安县是指挥全国 军民抗日战争的重地。在那 里,年少的太姥爷第一次见到 了毛泽东主席,周恩来副主 席,朱德总司令和彭德怀副总 司令。这次见面,在小小的太 姥爷心中播下了红色的种子。

1949年,刚满20岁的太 姥爷义无反顾地参加了中国 人民解放军。太姥爷在日记 中自豪地写道:"到部队后,因 家庭出身苦,自己又能吃苦和 团结同志,打仗勇敢,不怕牺 牲,工作积极认真负责,不久 就被培养成人党积极分子,在

...

1949年2月22日入了党。"作 为党员的太姥爷,英勇无畏地 参加了解放战争的多次战斗, 一路打到四川,负过伤,立过 功,在战斗中学习和成长。

太姥爷在88岁高龄的时 候,仍然弓着背坐在书桌前, 拿着放大镜,对着毛主席像章 颤颤巍巍地一字一句地读着 党报党刊,一笔一画地写着作 为党员的心得体会和思想汇 报。他总是教育孩子们说,没 有共产党,哪里来的新中国? 作为党员,连党报党刊都不愿 意读,怎么了解党的施政方 针,理解好党的政策?不理解 政策又怎么去开展工作? 我 的太姥爷用他68年的党员生 涯,生动地诠释了一位老党员

对初心和使命的执著坚守。

叶德元:1978年11月24日,安徽省凤阳 县小岗村18户农民以"敢为天下先"的胆识, 按下了18个手印,在村里办起了生产责任 制,揭开了中国农村改革的序幕。一个月 后,十一届三中全会在北京人民大会堂隆重 开幕。在关系国家命运和前途的严峻历史 关头,中国共产党翻开了历史新的一页。

同学们,前不久的8月22日,是改革开 放总设计师邓小平的117周年诞辰。他曾

提出"解放思想,开动脑筋,实事求是,团结 一致向前看"。于是,他率先提出要在中国 实行改革开放,被誉为中国社会主义改革 开放和现代化的总设计师!

恢复高考,设立经济特区,实行家庭联产 承包责任制,提出有计划的商品经济,启动全 民所有制企业改革,提出"一个中心、两个基 本点"基本路线,提出"科学技术是第一生产 力",提出"一国两制"构想,作为从咱们四川

走向全国的领导人,邓小平用行动践行了他 的誓言,改变中国人民的命运,也改变了世界 历史的进程。

同学们,在改革开放这个重要历史时 期,我们要认真学习中国共产党的自我革 命精神,学会在面对新问题,有逢山开路、 遇水架桥的闯劲,有滴水穿石、绳锯木断的 韧劲,敢于闯、敢于试、敢于改,让自己的成 长始终充满活力、充满创造力!



社会主义市场经济就是同社会主义基本制度结合在一起的市场经济,体现社会主义的根本性质,是使市场在社会主义国家宏观调 控下对资源配置起决定性作用的经济体制。1992年,邓小平南巡讲话时提出,要建立社会主义市场经济体制,中共十四大正式提出建 立社会主义市场经济体制的目标。

包鑫蕾:我的妈妈,是家里最年轻的党 员。"80后"的妈妈总说她是幸运的,赶上了 祖国的改革开放,从小衣食无忧,在岁月静 好中读书、工作。

我问妈妈:"你没有像太姥爷一样打过

仗,没有像爷爷姥爷一样吃过苦,你怎么能 当一名党员呢?"妈妈微笑着说:"那你要留 心观察妈妈这一代党员都是如何做的哟。"

的确,从他们身上,我看到了青年中国 共产党员为党和人民奉献一切的样子:对 抗灾害,他们冲在一线,脱贫攻坚,他们披 星戴月……这是属于新一代青年党员的时 代朝气。他们在平凡的工作生活中,继承 了党员前辈们的初心与使命,让红色精神 生生不息。

叶德元:在中华民族伟大复兴的关键 时刻,在当今世界动荡变革的历史变局之 中,中国共产党凭着历史的积淀、理想的坚 守、开拓的勇气,结出了饱含中国精神、时 代精华的伟大思想——习近平新时代中国 特色社会主义思想。

同学们,你们一定听过这些话:"江山 就是人民,人民就是江山""绿水青山就是 金山银山""推动构建人类命运共同 体"……这些富有创见的思想、观点和论 断,释放着强大说服力、感召力的真理光 芒,是我们在学习生活中都应该去了解的

因为,在这些理念知识的指引下,党领 导我们取得了脱贫攻坚的伟大胜利,实现 了中国人民摆脱贫困的千年夙愿,也取得 了抗疫斗争的伟大胜利,14亿中国人心手 相连、守家护国,还取得了攀登科技高峰的 伟大胜利。嫦娥飞天、蛟龙入海、天眼观 星、北斗组网,每一次都让我们为祖国的繁 荣昌盛而自豪。

少年强则国强,同学们,叶老师希望你 们能坚持追求真理、报效祖国的志向,爱祖 国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义, 从小听党话、坚定跟党走,努力做祖国和人 民需要的好孩子,做祖国和人民事业发展 的接班人。



"党中央对2020年脱贫攻坚的目标已有明确规定,即到2020年,确定实现农村人口不愁吃、不愁穿,义务教育、基本医疗和住房安 全有保障,实现贫困地区农民人均可支配收入增长幅度高于全国平均水平,基本公共服务主要领域指标接近全国平均水平;确保我国现 行标准下农村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困,深度贫困地区也要实现这个目标。"

──习近平总书记在深度贫困地区脱贫攻坚座谈会上的讲话(2017年6月23日)

包鑫蕾:每一代党员有每一代党员的 使命。太姥爷那一代党员的使命是带领中 国人民艰苦抗战,做自己的主人。爷爷姥 爷那一代党员的使命是建设祖国,让祖国 富强起来。而妈妈这一代党员的使命,是 要从前辈们的手中接过时代的重任,实现

中华民族的伟大复兴。

如今,即将10岁的我,已是一名光荣的 中国少年先锋队队员。"时刻准备着!"不仅 仅是口号,更是行动!鲜艳的红领巾飘扬在 胸前,我们一脉相承,我们是这条红色之路 的接班人。

我们从身边无数像太姥爷、爷爷姥爷 和妈妈这样的普通党员身上汲取力量,学 习前辈们对初心和使命的坚定执著,在红 色精神的指引下,不忘初心、牢记使命,为

实现中华民族的伟大复兴而努力学习,走

向更加辉煌的未来!

总编辑 屈辉 值班副总编 刘磊 责任编辑 张文博 美编 彭浩然

电子版: jydb.scedumedia.com

邮箱: jjzk-2@126.com

电话: 028-86110109